

Hansestadt Stendal, 29.04.2024

Niederschrift über die öffentliche/ nicht öffentliche Sitzung des Haupt- und Personalausschusses

Tag der Sitzung: Mittwoch, 17.04.2024
Ort: Rathausfestsaal, Markt 1, 39576 Hansestadt Stendal
Beginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 18:57 Uhr

Anwesend sind:

Vorsitzende/r
Sieler, Bastian

Mitglieder
Güldenpfennig, Christel
Instenberg, Reiner
Lenkeit, Anette
Röhl, Christian
Röxe, Joachim
Sobotta, Peter
Teubner, Jürgen
Wollmann, Herbert, Dr.

als Vertretung für SR Weise

als Vertretung für SR Lippmann
als Vertretung für SR Büttner

Protokollführer/in
Mertens, Priscilla
Sommer, Annelene

von der Verwaltung
Demolli, Diana
Heidemann, Mandy
Koether, Sandra
Neumann, Matthias
Palm, Friederike
Prinz, Martin
Schulz, Elisabeth

Entschuldigt fehlen:

Mitglieder
Bausemer, Arno
Büttner, Matthias
Kühn, Xenia
Lippmann, Dirk
Weise, Thomas

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

- | | | |
|----|---|-------------------|
| 1 | Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit | |
| 2 | Feststellung der Tagesordnung | |
| 3 | Einwohnerfragestunde | |
| 4 | Informationen des Oberbürgermeisters | |
| 5 | Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 24.01.2024 | |
| 6 | Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung | |
| 7 | Antrag der Fraktion SPD/FDP/Ortsteile - Einnahmen aus § 6 EEG (Verträge DS VII/1027; 1045 – 1047) | A VII/204 |
| 8 | Neufassung der Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträgen der Hansestadt Stendal - Kostenbeitragsatzung Kita | VII/0945/1 |
| 9 | Änderung der Feuerwehrgebührensatzung | VII/1035 |
| 10 | Entwurf des gesamträumlichen Konzepts zu Photovoltaikfreiflächenstandorten der Hansestadt Stendal | VII/1018 |
| 11 | Richtlinie Lehrerstipendium Hansestadt Stendal | VII/1023 |
| 12 | Vertragsverlängerung der Kinder- und Jugendinteressenvertretung | VII/1048 |
| 13 | Annahme von Spenden | VII/1050 |
| 14 | Anfragen/Anregungen | |

Nicht öffentlicher Teil

- | | | |
|----|--|-----------------|
| 15 | Informationen des Oberbürgermeisters | |
| 16 | Beschlussfassung über die Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der Sitzung vom 24.01.2024 | |
| 17 | Abschluss eines Vertrages gemäß § 6 EEG (Ortschaft Bindfelde) | VII/1027 |
| 18 | Abschluss eines Vertrages gemäß § 6 EEG (Dahlen) | VII/1045 |
| 19 | Abschluss eines Vertrages gemäß § 6 EEG (Jarchau) | VII/1046 |
| 20 | Abschluss eines Vertrages gemäß § 6 EEG (Nahrstedt / Volgfelde) | VII/1047 |
| 21 | Personalangelegenheit | VII/1051 |
| 22 | Personalangelegenheit | VII/1052 |
| 23 | Personalangelegenheit | VII/1055 |
| 24 | Personalangelegenheit | VII/1053 |
| 25 | Anfragen/Anregungen | |



Protokoll:

Öffentlicher Teil

zu TOP 1 **Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit**

Herr Oberbürgermeister Sieler eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung und die Einwohnerinnen und Einwohner. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Der Haupt- und Personalausschuss ist mit **9 anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern** beschlussfähig.

zu TOP 2 **Feststellung der Tagesordnung**

Herr OB Sieler teilt mit, dass er TOP 11 zurückzieht. Die Richtlinie wird ggf. zum späteren Zeitpunkt nochmal aufgenommen.

Die Tagesordnung wird in der geänderten Form bestätigt.

zu TOP 3 **Einwohnerfragestunde**

Herr Mädge wendet sich mit folgenden Fragen an die Anwesenden:

Herr Kleefeldt schreibt mir am 25.03.2024, dass er auf meine Fragestellungen vom 12.02.2024 nicht weiter eingehen wird.

1. Bedeutet das, er wird später darauf eingehen oder überhaupt nicht?
2. Wenn „überhaupt nicht“, so bedeutet das doch das die Einwohnerfragestunde auch abgeschafft werden könnte, da schwierige oder unliebsame Fragen nicht beantwortet werden brauchen.

Herr OB Sieler weist die Unterstellung zurück, es wird zum Anlass genommen, die Frage nochmal aufzunehmen und die Fachabteilung um eine Antwort zu bitten.

zu TOP 4 **Informationen des Oberbürgermeisters**

- **Herr OB Sieler** weist daraufhin, dass die Fraktionssitzungen von der AfD, CDU und Freien Stadträte im Rathaus für diese Woche nicht abgesagt worden sind. Am Montag war der Schließdienst umsonst vor Ort.

zu TOP 5 **Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 24.01.2024**



Ja 5 Nein 0 Enthaltung 4 Befangen 0 einstimmig beschlossen

zu TOP 6 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung

zu TOP 7 Antrag der Fraktion SPD/FDP/Ortsteile - Einnahmen aus § 6 EEG (Verträge DS VII/1027; 1045 – 1047)

A VII/204 **Herr SR Instenberg** erläutert den Antrag, mit dem Wunsch das die Gelder die durch Ortsteile erwirtschaftet werden, dass diese auch den Ortsteilen teilweise zu Gute kommen.

Herr SR Röxe äußert sich folgendermaßen, dass es durch seine Fraktion schon mal abgelehnt wurde, die Haltung hat sich nicht geändert. Herr SR Röxe hat kommunalrechtliche Bedenken.

Herr SR Röhl sieht, dass der Pkt 1 überflüssig ist, der SR über sämtliche Ein- und Ausgaben entscheidet und Pkt 2 ist unzulässig.

Ja 3 Nein 5 Enthaltung 1 Befangen 0 mehrheitlich abgelehnt

zu TOP 8 Neufassung der Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträgen der Hansestadt Stendal - Kostenbeitragssatzung Kita

VII/0945/1 **Herr OB Sieler** erläutert die geänderte Vorlage.

Herr SR Instenberg äußert, dass seine Fraktion diesen Antrag nicht befürwortet.

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat beschließt die Neufassung der Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträgen in den Tageseinrichtungen und Tagespflegestellen der Hansestadt Stendal – Kostenbeitragssatzung Kita. Die Satzung tritt zum 01.01.2025 in Kraft.

Ja 4 Nein 1 Enthaltung 4 Befangen 0 mehrheitlich empfohlen

zu TOP 9 Änderung der Feuerwehrgebührensatzung
VII/1035 **Beschlussvorschlag:**

Der Stadtrat der Hansestadt Stendal beschließt die 1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Kostenersatz und Gebühren der Freiwilligen Feuerwehr der Hansestadt Stendal vom 03.05.2022.

Ja 9 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0 einstimmig empfohlen

zu TOP 10 Entwurf des gesamträumlichen Konzepts zu Photovoltaikfreiflächenstandorten der Hansestadt Stendal

VII/1018 **Herr SR Röxe** fragt bei der Verwaltung an, ab wann aus der Mitteilungsvorlage eine Beschlussvorlage wird.



Herr Prinz antwortet, dass es mit diesem Konzept ins Beteiligungsverfahren geht, die Bürgerbeteiligung vorgenommen wird und dann erfolgt eine Auswertung. Abschließend geht die Vorlage in den Stadtrat.

zu TOP 11 **Richtlinie Lehrerstipendium Hansestadt Stendal**
VII/1023 zurückgezogen

zu TOP 12 **Vertragsverlängerung der Kinder- und Jugendinteressenvertretung**
VII/1048 **Herr SR Röhl** kündigt an, dass seine Fraktion gegen diese Vorlage stimmen wird.

Herr SR Röxe wird für diese Vorlage stimmen, da es eine Errungenschaft für die Hansestadt Stendal ist. Wir wollen eine kinderfreundliche Stadt sein, die Institution vertritt die Interessen von Kindern und Jugendlichen.

Herr SR Dr. Wollmann schließt sich Herrn SR Röxe an.

Herr SR Sobotta wird auch dafür stimmen, sind auch andere Institutionen/Einrichtungen betroffen?

Herr OB Sieler antwortet, dass der Vertrag ausläuft und dieser verlängert werden muss.

Herr SR Röxe schlägt als Perspektive für die Zukunft vor, dass der Vertreter der Kinder- und Jugendinteressenvertretung , hauptamtlich und bei der Verwaltung angesiedelt wird.

Frau SRin Güldenpfennig ist auch dafür, aber mehr Offensive wäre wünschenswert. Es wird nur die Negative Seite sichtbar, wie Verschmutzung auf dem Marktplatz.

Herr OB Sieler antwortet, dass die Verschmutzung in keinem Zusammenhang mit Kinder- und Jugendinteressenstärken steht.

Herr SR Goroncy antwortet das die Kinder- und Jugendinteressenvertretung auf Instagram, Facebook präsent ist. Es gibt genug Möglichkeiten wo man sich umfangreich informieren kann.

Beschlussvorschlag:

1. Der Stadtrat der Hansestadt Stendal beauftragt den Oberbürgermeister, den bestehenden Vertrag zur Bestellung einer Kinder- und Jugendinteressenvertretung für die Hansestadt Stendal mit Kinderstärken e. V. vom 28. April 2021 in der Zeit der vorläufigen Haushaltsführung zu verlängern. Die Vertragsverlängerung soll ab dem 1. Mai 2024 gelten bis zur Neuvergabe der Leistung, längstens jedoch bis zum 31. Dezember 2024.
2. Darüber hinaus beauftragt der Stadtrat der Hansestadt Stendal den Oberbürgermeister, den bestehenden Vertrag vom 28. April 2021 mit KinderStärken e. V. hinsichtlich des § 4 „Honorar“ dahingehend ab dem 01. Mai 2024 abzuändern, dass ein Höchsthonorar bis zum 31. Dezember 2024 i. H. v. 33.300 EUR nicht überschritten wird. Dieser Betrag trägt der Planung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes



Rechnung.

Ja 7 Nein 1 Enthaltung 1 Befangen 0 mehrheitlich empfohlen

zu TOP 13 **Annahme von Spenden**
VII/1050 **Beschlussvorschlag:**

Der Haupt- und Personalausschuss beschließt die Annahme von drei Spenden in Höhe von 10.000,00 € von der H. u. H. Kaschade Stiftung; 3.500,00 € von der Kreissparkasse Stendal; 3.000,00 € von der Stadtwerke- Altmärkische Gas-, Wasser- und Elektrizitätswerke GmbH Stendal zur Durchführung der Lichttage 2024 am 18.10. und 19.10.2024.

Ja 9 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0 einstimmig beschlossen

zu TOP 14 **Anfragen/Anregungen**

Herr SR Röxe stellt folgende Fragen zum Stadtrat der am 22.04.2024 stattfindet.

1. Wenn der HH keine Mehrheit findet, wie wäre dann Ihre Verfahrensweise?
2. Der Haushalt und das Konzept bekommen eine Mehrheit und diese werden beanstandet von der Kommunalaufsicht, wie ist Ihre Terminplanung für die kommende Gremiensitzung.

Herr OB Sieler antwortet, dass bei keiner Mehrheit die Verwaltung unmittelbar danach den Beschluss anpassen muss und die Fraktionsvorsitzenden eingeladen werden.

Herr SR Instenberg bittet die anderen Fraktionen darum, sich mit dem Projekt Inklusiver Spielplatz nochmals auseinanderzusetzen. Es soll kein großer Luxusspielplatz sein, ein kleinerer reicht auch völlig aus, aber mit der Perspektive, dass die Hansestadt Stendal zukünftig einen inklusiven Spielplatz hat.

Herr SR Röhl äußert, dass er dieses Thema mit in die nächste Fraktionssitzung oder fernmündlich mitnimmt.

Frau Lenkeit gibt an, dass Sie bisher noch keine Rückmeldung zu Ihrer Anfrage vom 12.02.2024 aus der Stadtratssitzung hat. Es geht um einen Termin zur Akteneinsicht.

Herr OB Sieler beendet den **öffentlichen Teil** der Sitzung um **18:16 Uhr** und setzt mit dem **nichtöffentlichen** Teil fort.

Bastian Sieler
Vorsitzende/r

Priscilla Mertens
Sommer
Annelene
Protokoll

